



纪元中学校园。

纪元中学学生进行艺术表演。

纪元中学学生在劳动教育基地劳作。

立校为公，不忘初心；薪火

传承，弦歌不辍。
12月18日，鹤山市纪元中学将迎来30周年校庆。该校1993年正式奠基，1995年正式建校，2010年顺利通过广东省教学质量评估，30年来荣获国家级校办报刊实验示范学校、广东省绿色学校、广东省一级学校、广东省校本培训示范学校、广东省安全文明校园、广东省普通高中教学水平评估优秀学校、广东省健康促进示范学校、广东省基础教育教研基地项目高中校本教研基地学校、江门市文明校园等多个荣誉。
三十而立，万象更新。过去30年，是纪元中学师生同向而行、匠心筑梦的30年，也是纪元中学铿锵前行、厚积薄发的30年。一直以来，纪元中学贯彻“让每个学生都得到发展，让每个学生都获得成功”的办学理念，围绕“读书明理，奋发有为”的校训，着眼于每个学生的长远发展，助力每个学生的成功，践行立德树人，坚持五育并举，以特色活动为抓手，全面育人，让师生都成为幸福的“纪元人”。

文/图 何雯意 黎颖华

立德树人 引领学生 “扣好人生第一粒扣子”

漫步在纪元中学，“读书明理，奋发有为”的校训融入校园景观之中，随处可见的文化长廊，刻着“仁爱”的雕塑、墙绘，宿舍区的文化背景墙……学校在潜移默化中传承中华优秀传统文化美德。浓厚的文明气息流淌在校园的每一个角落，更洋溢在每一名师生的脸上。

作为“鹤山市第二批思政教育示范校”，一直以来，纪元中学特别关注学生思想道德素质的培养。本着“三全育人”的理念，学校教师积极投身种课、固本、拓展课等多种思政课程类型的探索，研发思政拓展课的校本课程，夯实学校思政课程资源库。

近年来，该校政治科组在各类教学比赛中成绩斐然。科组长吴丽珍的课例多次在江门市、鹤山市的课堂教学比赛中获一等奖；鹤山市骨干教师陆丹霞代表江门市参加广东省第二届思想政治教师技能大赛获二等奖，创下了当时江门市教师参加该项比赛的最好成绩。此外，每个学期开学，纪元中学校长都带头上“思政第一课”，引导同学们关心国内外风云变幻，厚植家国情怀。纪元中学要求每个班每学期至少要上一节思政主题班会，举行“社会主义核心价值观”等思政主题的班会课比赛，引导老师们做好学生引路人。

本着“大思政”理念，纪元中学还把思政教育延伸到课外，深入推进“体验式”德育。5月20日，“青春壮我行，重走长征路”思政研学远足活动举行，该校高一、高二级的师生、家长共1500人从学校出发，徒步登上大雁山顶，又徒步返回学校，全程15公里。据悉，在登山的过程中，该校紧扣“重走长征路”主题，设置了“长征起点”“遵义会议”“四渡赤水”“翻越夹金山”“胜利大会师”五个打卡点，同学们每到达一个打卡点就可以获得一面小红旗，集齐五面小红旗，可以获得学校颁发的“新长征青年”证书。

“这种体验式活动让我深刻感受到长征的艰辛，让我更体会到现在生活的来之不易。”纪元中学学生李健聪说。

这是纪元中学深入推进“体验式”德育教学的生动实践。据悉，纪元中学深挖思政元素，上好新时代的“大思政课”，今年以来，组织学生代表祭扫革命烈士墓、参观鹤山市革命历史纪念馆；举办生态环保教育活动；邀请“广东好人”李权亨到校宣讲；开展“学雷锋”志愿服务活动、法治教育宣讲活动；积极参加2023年鹤山市慈善义卖义演活动，强化价值引领，把爱国、爱党等价值理念植根于学生心中。

让师生都成为幸福的「纪元人」

鹤山市纪元中学践行立德树人，坚持五育并举

推进高效课堂建设 让课堂成为学生的舞台

“你挑着担，我牵着马。迎来日出，送走晚霞。踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发……”孙悟空吹一下，猴毛就变成猴群，是不是跟我们现在的流水线生产有异曲同工之妙？”孙悟空的火眼金睛跟我们现代的哪样技术很相似？”在纪元中学通用技术课堂上，该校教师冯志明由同学们耳熟能详的影视作品切入，让学生们了解科学技术的巨大作用。

“这样的课堂实在太有趣了！通过高效课堂学习，我收获很大。而且，在老师的指导下，我还扩展了视野、拓展了思维，学习成绩有了很大提高。”纪元中学学生李俊豪表示。

这是纪元中学多措并举建设高效课堂的缩影。近年来，结合学校实际情况，纪元中学持续积极推动课堂改革，打造高效课堂，以“导学案”为载体，以“小组合作”为形式，落实学科素养，把课堂的主动权还给学生，充分激发学生学习的兴趣，挖掘学生的学习潜能，让课堂成为学生的舞台。

在纪元中学，每节课基本都由“导”“思”“议”“展”“评”“检”六个环节组成。教师课前下发导学案给学生，学生根据导学案进行预习。课堂上，教师设置情境，带领学生走近所学知识，学生围绕导学案上的核心问题进行思考和讨论。学生自主上讲台发表自己的看法、汇报展示讨论结果，或演算演示练习成果，教师和其他同学负责点拨补充评价。最后，针对本节课知识进行拓展延伸或练习。

潜心教改结硕果，砥砺前行谱新篇。“课堂摒弃花哨的形式，真正以生为本，以问题为导向，改变了‘一言堂’或‘满堂灌’的形式，学生更主动更积极，提升了表达交流能力，课堂更灵动，学习效果更扎实。”纪元中学相关负责人说。

据介绍，由该校原校长黄焱主持、全校教师参与实践的江门市深化中小学课堂教学改革行动计划实验项目（第一批项目）《基于情景和问题导向教学，发展学生核心素养》课题顺利结题，并获评“优秀”等级。

突出体艺教学特色 注重学生全面发展

走进纪元中学，一幅有着“学会科学运动，涵养艺术气质”标语的三层高建筑引人注目。这是纪元中学的体艺教学楼，楼内不仅有舞台、音乐室，还有一个独立的美术馆。这里曾先后举办《远·观——黄远明水彩画展》《艺·承——龚小群师生编织作品展》《学生作品》等展览。

“学校很重视学生体艺特长培养，在老师的关心支持下，我考上心仪的大学。”如今在广州美术学院就读的黎佳琪表示。近年来，纪元中学的体艺、传媒特长生高考成绩不俗，今年，黎佳琪、黄传升、刘卓颖等同学通过了广州美术学院、星海音乐学院等名校的单招。

“这是学校注重学生德智体美劳全面发展，全力深化体艺特色教育的重要体现。”该校负责人表示，“学会科学运动，涵养艺术气质”是我校体艺教育方针，健康的身体和高雅的品位、情趣，可以为学生未来的幸福生活增加砝码。”

在艺术方面，该校努力打造高品质的校园文化，开展丰富多彩的艺术社团活动，营造浓厚的校园艺术氛围，培养学生的艺术素养，在体艺普及教育和人才培养方面走在鹤山市前列。今年，由江门市美术家协会主办的《艺·承——龚小群师生编织作品展》在纪元中学举行，吸引江门市内外众多美术爱好者前来参观。展览主要负责人黄远明的作品40多次入选省和全国美展并获奖，拥有“中国美术家协会会员”“广东省美术家协会会员”“江门市美术家协会副主席”等多个头衔的他，是纪元中学高级教师，见证了纪元中学的艺术教育发展。“我们一直不余力地提高学生艺术素养，让每一个学生都享受艺术教育的熏陶。”黄远明说。

在体育教学方面，纪元中学以推进高中体育与健康课程改革、发展校园足球文化、促进学生全面发展、抓好学生大课间体育活动为工作重点，确保学生每天锻炼一小时，全面提高学生身体素质，培养学生终身锻炼意识。近年来，在教学、教研方面都取得优异的成绩。

据悉，该校在体艺方面斩获多项佳绩。如，在2023年鹤山市“经典铸魂 德润人生”经典朗诵比赛中，纪元中学学生表演《满江红》荣获中学组一等奖；校民乐团代表鹤山市参加江门市中小市民乐展演斩获一等奖；该校学生多次在鹤山市“咏春拳操”比赛中荣获一等奖。在今年的江门市体质健康比赛中，该校60名男生以绝对优势获得第一名。

提升学生劳动技能 点亮幸福生活的底色

在纪元中学，有一块占地面积1300平方米的劳动实践基地。碧绿的菜畦里，西红柿挂满枝头，西兰花硕大饱满，生菜青翠欲滴，葱蒜长势喜人，格桑花竞相绽放……在这里，非毕业班各有一块菜畦。学校统一配备劳动工具，各班对本班的土地实行“包干制”。拔草，平整土地，松土，浇水……各个劳动环节都由各班组织学生完成。

近年来，为贯彻《全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》要求，纪元中学秉承“以劳育美，动出精彩”的劳动育人理念，开展了系列活动，引导学生树立正确的劳动观，培养学生热爱劳动、珍惜劳动成果的优秀品质与良好习惯，在劳动中发现美、感受美、创造美，坚持发挥劳动教育对学生的锻炼作用，致力于培养担当远见的时代新人，以劳动技能的提升点亮学生幸福生活底色。

该校把劳动教育和感恩教育紧密结合，在妇女节、母亲节、父亲节等时间节点，动员同学们为父母献上亲手制作的礼物，如餐点、工艺品等，表达对家人的感恩之情。今年5月初，学校举行“小厨神”争霸赛，让选手们展示厨艺，为同学们搭建交流平台，第一名获得者还代表鹤山参加江门市第一届“李锦记杯”中小学烹饪技能比赛，与很多中职学校厨专业的学生同台竞技，最终荣获中学组三等奖。

该校把劳动教育和低碳环保教育有机结合，开展“变废为宝”活动。同学们利用废品制作的工艺品和环保服饰让人惊叹。其中，独具创意的“环保时装秀”展现了新时代青年的时尚与个性，用行动践行环保理念。

纪元中学还着眼于学生的终身发展，把劳动教育延伸到职业体验、职业规划上。在今年“五四”青年节到来之际，该校邀请全国劳动模范、鹤山国机南联摩托车工业有限公司开发部主管兼设计总监、高级工程师刘新华为同学们带来“中国创造”专题讲座，引起了同学们的强烈共鸣；邀请本土青年人才代表、水墨方塘艺术空间负责人李拱华分享创业历程。通过系列活动，同学们近距离感受劳模精神、工匠精神，树立崇尚劳动、尊重劳动，与时代发展同心同向的理想信念。纪元中学还组织学生走进鹤山知名企业，开展职业体验活动，进一步拓宽学生视野，引导学生关注社会、关注家乡发展，加深学生对自身未来职业的思考，点燃职业理想。

“通过与各行业骨干近距离接触，我感受到了劳动者的风采，感悟到劳动的意义和劳动精神。”纪元中学学生段晓宇表示。

★声音

●纪元中学副校长吕维波：

学校坚持“让每个学生都得到发展，让每个学生都获得成功”的办学理念，通过教师的精心培育和引导，激发学生潜能，使每一位学生毕业时能达到心中既定的学业水平，收获成功的喜悦，体会成功的满足感。近年来，学校朝着努力创建现代化优质高中的目标，坚持依法治校，创新教育工作方法，教师爱岗敬业、团结协作，学生勤奋好学、文明有礼，办学水平稳步提升。未来，学校将继续积极推动课堂教学改革，全面推进“六环节”高效课堂教学，大力推进体艺特色教育，全面塑造学生健全人格，培养更多优秀学子，助推学校高质量发展。

●学生家长陈武：

学校很注重家校合作，把“幸福”理念从学校延伸到学生的家庭中。学校常常举办家长会、家长开放日等活动，让我们对学校情况更加了解。还举行家庭教育讲座，邀请专家授课，传授亲子沟通技巧，帮助我们更好地跟孩子沟通。老师经常通过电话、微信、上门家访跟我们反馈孩子在校的情况。总之，孩子在学校学习，我们非常放心。

●学生代表尧逸文：

我是纪元中学高二年级的学生。进入高中以来，我担任了班干部，加入了学生会，每天过得非常充实。我成长了很多，做事更沉稳了。学校经常举办各种各样的活动，让我的校园生活更加丰富，还让我掌握了不少小技能。

●纪元中学毕业生陈诗琪：

我是纪元中学2015届毕业生，很高兴看到母校越来越好。学校的校道更加宽阔平整，宿舍也重新装修了，校园环境更优美了。学弟学妹们有了更好的学习生活环境，真幸福。在高中时，老师们一直鼓励我、帮助我，让我走出低谷，考上好大学，成为对社会有用的人。如今，我是一名专业社工，也是一名敬老院的院长，希望能用自己的努力帮助更多老人，帮助他们延续希望，给他们幸福的晚年生活。



纪元中学把劳动教育和职业教育相结合。



纪元中学开展“青春壮我行，重走长征路”思政研学远足活动。